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Ata da 42ª (Quadragésima Segunda) Sessão Ordinária do 3° (terceiro) 

período da 9ª (nona) Legislatura da Câmara Municipal de Terra Santa 

–Pá, realizada em 28 de maio de 2026. Presidente: Milenildo Freitas; 1ª 

Secretário: Joniel Mendes; 2° Secretário: Manoel Ribeiro. As dezesseis 

horas do dia vinte e oito, do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e 

seis, no Plenário da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, havendo 

número legal de vereadores presentes, o senhor Presidente invocando 

os preceitos regimentais, em nome de Deus, declarou aberta a sessão. 

Após ser lida e aprovada a Ata da Sessão anterior, foi realizada a leitura 

dos documentos do expediente do dia: OFICIO N° 

061/2026/GP/PMTS; OFICIO N°017/2026/CMTS; OFICIO 

N°062/2026 /GAB_PREFEITO/PMTS; REQUERIMENTO 

N°009/2026 – DE AUTORIA DA VER ESAU AZEVEDO; PROJETO 

DE LEI N° 008/2026 – AUTORIA DA VERª SYNTHYA 

ANEQUINO; INDICAÇÃO N° 016/2026 – DE AUTORIA DA VERª 

SYNTHYA ANEQUINO. Passou se para ordem do dia onde foram 

votadas e aprovadas as seguintes proposições: REQUERIMENTO N° 

005/2026/CMTS – CONCEDE O TITULO DE CIDADÃO TERRA-

SANTENSE Á SENHORA ELY DE OLIVEIRA BENTES, EM 

RECONHECIMENTO AOS RELEVANTES SERVICOS 

PRESTADOS AO DESENVOLVIMENTO SOCIAL, CULTURAL 

ECONÔMICO DO MUNICIPIO DE TERRA 
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SANTA.REQUERIMENTO N° 006/2026/CMTS – SOLICITAÇÃO 

PARA FISCALIZAÇÃO DA PREFEITURA, SECRETARIAS 

MUNICIPAIS E SEUS ANEXOS, PROCEDIMENTOS 

LICITATÓRIOS E DEMAIS PROCEDIMENTOS CABIVEIS. 

REQUERIMENTO N° 007/2026/CMTS – SOLICITA O 

DESMEMBRAMENTO DO PATRIMONIO PUBLICO DO 

TERRENO CEDIDO AO ESPORTE CLUBE APARECIDA. 

INDICAÇAO N° 014/2026- DE AUTORIA DA VERª SYNTHYA 

ANEQUINO – INDICA A REVITALIZAÇÃO  DA PRAÇA JOSÉ 

BENTES RIBEIRO ( BIÁ), INCLUINDO A MANUTENÇAO DO 

PARQUINHO E A AMPLIAÇÃO DA ACADEMIA AO AR LIVRE, 

LOCALIZDA NA ORLA NO MUNICIPIO DE TERRA SANTA. 

INDICAÇÃO N° 015/2026 DE AUTORIA DA VERª SYNTHYA 

ANEQUINO – INDICA QUE O PODER EXECUTIVO 

PROVIDENCIE A REFORMA E   MODERNIZAÇÃO DO ANTIGO 

PRÉDIO DA PREFEITURA PARA CRIAÇÃO DA CASA 

MEMORIA, NESTA CIDADE. INDICAÇÃO N° 016/2026 – DE 

AUTORIA DA VERª SYNTHYA ANEQUINO – INDICA  AO 

PODER EXECUTIVO QUE VIABILIZE A CONSTRUÇÃO DE UM 

AUDITORIO, CONSTRUÇÃO DE UM ESTACIONAMENTO COM 

PASSARELA COBERTA E A AMPLIAÇÃO E REFORMA DA 

COZINHA, REFORMA DOS BANHEIROS NA ESCOLA 

MUNICIPAL DE ENSINO FUNDAMENTAL “PROF.ª FRANCISCA 
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SOUZA BARBOSA”, NESTA CIDADE. Em seguida atendendo 

solicitação da vereadora Isaura Marinho se fez presente no recinto da 

Câmara Municipal a Deputada Estadual Maria do Carmo a qual o 

senhor Presidente apresentou aos parlamentares da Casa e a concedeu 

espaço para expressar na tribuna sobre sua estada nesta cidade. Com a 

palavra a Deputada Estadual Maria do Carmo cumprimentou os 

presentes, agradecendo ao Presidente da Câmara pela concessão do uso 

da tribuna e destacando sua satisfação em retornar ao município de 

Terra Santa. Ressaltou possuir uma ligação histórica com o município, 

relatando sua atuação como Promotora de Justiça Titular em Oriximiná, 

ocasião em que participou, juntamente com a Dra. Rosa Navegantes, do 

processo de criação do município de Terra Santa, enfatizando sua 

contribuição institucional naquele momento histórico. A parlamentar 

destacou sua trajetória política, mencionando sua eleição como 

Deputada Estadual em 1998 pelo Partido dos Trabalhadores, 

ressaltando o apoio recebido da população de Terra Santa ao longo de 

suas campanhas eleitorais, inclusive na eleição de 2002, quando 

disputou o cargo de Governadora do Estado e obteve maioria dos votos 

neste município. Enfatizou que seu mandato possui como principal base 

de atuação as políticas públicas voltadas às mulheres, defendendo maior 

participação feminina nos espaços de poder e valorizando a presença de 

mulheres na política municipal. Destacou a importância da 

representação feminina nos Poderes Legislativos e demais instâncias de 
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decisão política. A Deputada também abordou temas relacionados à 

defesa dos direitos das mulheres, combate à violência doméstica e ao 

feminicídio, mencionando medidas como o uso de tornozeleira 

eletrônica para agressores. Informou ainda que seu mandato possui 

atuação voltada ao social, com ações direcionadas aos trabalhadores 

rurais, assistência social, educação, saúde e cidadania. Ao final, 

conclamou os vereadores a legislarem em favor das demandas sociais 

da população, reforçando a importância do compromisso público com 

os cidadãos e cidadãs do município. Encerrando sua fala, relembrou 

experiências pessoais vividas em Terra Santa, destacando lembranças 

afetivas, o vínculo histórico e a admiração pelo município e sua 

população.  Passou se para o Pequeno Expediente concedendo a 

palavra ao vereador ARCINDO FARIAS – Utilizou a tribuna para 

alertar a população acerca da empresa que assumiu os serviços 

anteriormente prestados pela COSANPA no município de Terra Santa. 

Destacou a existência de aproximadamente 2.200 famílias cadastradas 

no Programa Água Pará, de tarifa social com cobrança zerada, 

orientando os beneficiários a fiscalizarem as leituras e cobranças 

realizadas pela nova empresa, exigindo a manutenção do benefício. O 

parlamentar informou ainda que participou de reunião com o Prefeito 

Municipal, o Secretário e o Diretor Regional da empresa, ocasião em 

que se posicionaram contrários à cobrança de tarifa de esgoto no 

município, argumentando que Terra Santa não dispõe de sistema 
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adequado de esgotamento sanitário que justifique tal cobrança. Durante 

sua fala, relatou preocupação com valores elevados registrados em 

algumas faturas de água, citando casos de cobranças consideradas 

incompatíveis com a realidade econômica das famílias atendidas. 

Ressaltou que continuará realizando fiscalização dos serviços e das 

tarifas aplicadas, convidando os demais vereadores a acompanharem o 

processo, visando proteger a população de cobranças abusivas. Ao 

final, reafirmou seu compromisso com a fiscalização da atuação da 

empresa prestadora de serviços de abastecimento de água no município, 

defendendo a manutenção dos valores tarifários anteriormente 

praticados e a proteção dos direitos da população de Terra Santa. A 

palavra foi cedida ao vereador ESAÚ FERREIRA – Iniciou sua fala 

realizando retratação pública acerca de uma declaração feita 

equivocadamente na sessão anterior, esclarecendo que a cidadã 

mencionada teria solicitado a retirada de uma publicação após supostas 

ameaças de encaminhamento ao Ministério Público. Informou ainda 

que houve denúncia contra sua pessoa junto ao Ministério Público, mas 

que já apresentou defesa e retratação, estando o caso em tramitação 

como notícia de fato. Também declarou que tomará medidas judiciais 

contra perfis falsos e divulgações consideradas “fake news”, afirmando 

já possuir identificação de parte dos responsáveis. Na sequência, pediu 

desculpas à vereadora Synthya Anequino e aos demais parlamentares 

por eventuais equívocos e desentendimentos ocorridos no exercício 
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parlamentar. Em seguida, agradeceu à direção da Escola Antônio 

Cândido Machado pelas informações prestadas em resposta a ofício 

relacionado à falta de professores, destacando que os procedimentos de 

reposição dependem de trâmites burocráticos estaduais, mas que a 

maior parte das demandas já teria sido solucionada. O parlamentar 

também manifestou preocupação com uma possível futura demissão de 

profissionais da educação municipal, apresentando dados financeiros 

do Fundeb para sustentar a necessidade de atenção quanto à capacidade 

de pagamento da folha, férias e décimo terceiro salário. Ressaltou que 

sua atuação possui caráter fiscalizador e não persecutório, defendendo 

transparência na aplicação dos recursos públicos. Finalizando, abordou 

a proposta de criação de casa de apoio em Manaus para pacientes em 

Tratamento Fora de Domicílio (TFD), sugerindo adequação jurídica do 

projeto mediante distinção entre as casas de apoio localizadas no Pará, 

vinculadas ao SUS, e a unidade em Manaus, com outra finalidade 

administrativa. Destacou a importância social da iniciativa diante das 

dificuldades enfrentadas pela população que necessita de atendimento 

especializado fora do município. A palavra foi cedida ao vereador 

ERILSON SANTOS – Ressaltou que, recentemente, esteve com o 

vereador Milenilson Freitas e o Prefeito Siqueira Fonseca, participando 

da Marcha em Brasília com os Prefeitos, onde foi possível participarem 

de plenárias, palestras, referentes às políticas públicas, para que elas 

possam chegar, de fato, de direito nos municípios. Foi uma viagem 
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produtiva que trouxe conhecimento, trouxe possibilidades. Na ocasião, 

também participaram de uma reunião com a equipe técnica da Caixa 

Econômica Federal, onde o Prefeito Siqueira tem interesse que, de fato, 

tenha uma agência da Caixa Econômica em nossa cidade, mas que 

também já se tenha uma loteria federal aqui no município. Também 

participamos e conseguimos avançar referente aos precatórios do 

Fundef. Sabemos que isso já vem se arrastando há quase 30 anos ou até 

mesmo mais. Por conta das ações que aconteceram essa semana no 

município, onde esteve o barco da Previdência Social também 

atendendo a nossa população da cidade e da zona rural, viabilizando 

direitos de aposentadoria, salário e maternidade, revisão de BPC, 

entrada de BPC 87 e 88. Foram dois dias de muito trabalho, onde a 

população pôde alcançar e esse serviço é realizado aqui dentro do 

município. Também está finalizando nesta cidade um mutirão da Caixa 

Econômica Federal, onde também o serviço veio até o município e isso 

fez com que as pessoas não precisassem sair da cidade. Sabemos que o 

mutirão é positivo, mas, infelizmente, nós não conseguimos, vereador 

Isaura, atender toda a população, porque eles vêm em um espaço curto 

de tempo, mas, ao mesmo tempo, no final nós fazemos um balanço que 

valeu a pena, foi bom. Já vou deixar antecipadamente aqui, presidente, 

que aqui eu não estou dizendo quem é contra, até porque é na votação 

que nós vamos saber, quando essa Casa for para votar, casa de apoio 

em Manaus, você pode ter certeza que o meu voto é favorável, pois 
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ninguém não procura assistência à saúde porque quer, é porque precisa, 

e nós não podemos diminuir um avanço, uma melhoria que possa 

alcançar o povo de Terra Santa. Passou se para o Grande Expediente 

concedendo a palavra a vereadora SYNTHYA ANEQUINO – 

agradeceU aos parlamentares pela aprovação de suas indicações 

legislativas, destacando a reforma da Escola Francisca Sousa Barbosa, 

a reforma da Praça do Biá e a modernização e ampliação do antigo 

prédio da Sub-Prefeitura e Câmara Municipal, ressaltando tratar-se de 

demandas defendidas por seu mandato desde 2018. Também agradeceu 

pela aprovação do requerimento que concede o título de cidadã terra-

santense à senhora Eli Bentes, em reconhecimento aos serviços 

voluntários prestados à Praça de Santa Isabel, à Igreja Católica e à 

cultura local. Também, manifestou-se em defesa dos profissionais da 

Secretaria Municipal de Educação (SEMED), especialmente de uma 

professora concursada que participou tecnicamente de sessão anterior 

para prestar esclarecimentos sobre programas educacionais. A 

parlamentar ressaltou que a servidora atuou de forma institucional, 

respeitosa e técnica, afirmando que o fornecimento de informações e 

correções no debate público não pode ser interpretado como afronta ao 

Poder Legislativo. A vereadora repudiou expressões consideradas 

pejorativas dirigidas aos profissionais da educação, enfatizando que 

professores e servidores públicos merecem tratamento respeitoso e 

digno, independentemente de divergências políticas ou da atividade 
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fiscalizatória parlamentar. Também destacou preocupação com 

referências indiretas que possibilitaram a identificação da servidora 

mencionada em plenário, entendendo que tais situações podem gerar 

constrangimento e exposição indevida. Por fim, reafirmou a 

legitimidade da fiscalização exercida pelos vereadores, mas defendeu 

que o debate legislativo seja conduzido com responsabilidade, cautela 

e respeito institucional, ressaltando que todas as manifestações feitas 

em tribuna tornam-se registros oficiais constantes em ata e documentos 

públicos. A palavra foi cedida ao vereador MILENILSON FREITAS 

– Iniciou sua manifestação agradecendo a Deus pela oportunidade de 

retornar às atividades legislativas, utilizando como referência a 

passagem bíblica de Lucas 1:37. Destacou ações sociais realizadas no 

município durante a semana, como os atendimentos do Barco da Saúde, 

serviços relacionados ao Caixa Tem e a visita da Deputada Maria do 

Carmo, acompanhada da vereadora Isaura Marinho, ocasião em que 

foram ofertados diversos atendimentos sociais à população de Terra 

Santa. O parlamentar também relatou visita ao bairro da Conquista, 

onde verificou problemas estruturais relacionados a alagamentos e 

drenagem urbana. Informou que medidas paliativas foram executadas, 

mas defendeu a necessidade de obras definitivas, incluindo 

pavimentação em concreto, asfaltamento e sistema de drenagem. 

Agradeceu ainda o apoio técnico de engenheiros e colaboradores 

envolvidos nas ações realizadas no local. Na sequência, agradeceu pela 
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aprovação do Projeto de Lei nº 405/2026, relacionado à CNH Social, 

destacando a participação do Poder Legislativo na articulação para 

implantação do programa no município. Informou que o sistema deverá 

ser disponibilizado em breve para inscrições da população interessada 

na obtenção gratuita da carteira de habilitação. O vereador também 

apresentou balanço de sua participação em agenda institucional em 

Brasília, incluindo reuniões na Marcha dos Prefeitos, tratativas com a 

Caixa Econômica Federal para instalação de serviços bancários no 

município, bem como articulações junto à Defesa Civil e Parlamentares 

Federais. Citou a destinação de recursos para ajuda humanitária, 

manutenção de vicinais e aquisição de equipamentos, além da previsão 

de implantação de uma Casa Lotérica em Terra Santa. Defendeu a 

implantação de uma Casa de Apoio em Manaus para atendimento de 

pacientes do município em Tratamento Fora de Domicílio (TFD), cuja 

situação de tanto embaraço para a decisão de votação da matéria nesta 

Casa, o povo comenta que virou novela da Globo. A iniciativa 

representa um dever institucional do Poder Legislativo e Executivo 

diante das dificuldades enfrentadas pela população que necessita de 

tratamento especializado na capital amazonense. Defendeu que a 

Câmara Municipal possui competência para deliberar sobre a matéria. 

Ressaltou que as Comissões Permanentes apenas emitem pareceres, 

enquanto a decisão final cabe ao Plenário do Legislativo, por meio do 

voto colegiado de vereadores, não recaindo individualmente sobre 
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membros das comissões, mesmo em caso de parecer contrário. 

Ressaltou a importância de superação de entraves jurídicos para 

viabilização da medida e concluiu enfatizando o papel do vereador na 

busca de melhorias e legado social para o município.  A palavra foi 

cedida a vereadora ISAURA MARINHO – Manifestou 

posicionamento favorável à implantação da casa de apoio em Manaus 

para pacientes em Tratamento Fora de Domicílio (TFD), destacando as 

dificuldades enfrentadas por pessoas doentes que se deslocam para a 

capital amazonense sem possuir apoio familiar ou local para 

hospedagem. Ressaltou que a matéria deve seguir os trâmites legais e 

regimentais antes de ser submetida à votação. Na sequência, destacou a 

importância da visita da Deputada Maria do Carmo ao município, 

enfatizando a grande demanda da população por serviços sociais, 

especialmente emissão de documentos pessoais, lamentando a 

suspensão da emissão de carteira de identidade em Terra Santa por falta 

de material. Também defendeu maior atuação institucional da Câmara 

diante de demandas públicas e sugeriu envio de ofício relacionado ao 

retorno de atendimentos do Navio Papa Francisco ao município. A 

parlamentar ainda ressaltou que todos os vereadores demonstram 

preocupação com o desenvolvimento de Terra Santa, citando ações 

voltadas à melhoria de serviços bancários, saúde, infraestrutura e 

programas sociais. Cobrou manutenção da estrada Terra Santa/Porto 

Trombetas, reconhecendo as dificuldades de trafegabilidade da via. 
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Além disso, declarou apoio à implantação da CNH Social, recordando 

iniciativas anteriores de ex-vereadores que auxiliavam jovens e pessoas 

carentes na obtenção da habilitação. Também mencionou as 

dificuldades enfrentadas pela população em razão da ausência de 

serviços bancários próximos, citando os custos de deslocamento para 

acesso a benefícios sociais, como o Programa Pé-de-Meia. Finalizou, 

destacando a necessidade de respeito mútuo entre os parlamentares, 

elogiando o pedido de desculpas realizado pelo vereador Esaú Ferreira 

à vereadora Synthya Anequino, defendendo que o Poder Legislativo 

priorize ações concretas, responsabilidade institucional e trabalho em 

benefício da população de Terra Santa. Em seguida o Senhor Presidente 

MILENILDO FREITAS fez uso da palavra sem afastar-se da Mesa e 

da função presidenciável, destacando que o compromisso do Poder 

Legislativo é com a legalidade, a juridicidade e o respeito institucional, 

ressaltando que os vereadores possuem imunidade parlamentar para 

exercer suas funções de legislar e fiscalizar. Defendeu ainda a 

importância da atuação do setor jurídico da Câmara na proteção e 

orientação das atividades parlamentares. Em relação ao projeto da casa 

de apoio em Manaus, esclareceu que a matéria estava pautada para 

votação, porém foi retirada em razão da ausência justificada do relator 

da comissão, vereador Clóvis, por motivo de saúde. Ressaltou que o rito 

legislativo e a liturgia da Câmara exigem a presença do relator para 

regular tramitação da matéria, negando qualquer manobra da 
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presidência para impedir a votação. Informou também que o projeto 

recebeu emendas e ainda necessita de adequações técnicas antes de ser 

submetido ao plenário. O Presidente afirmou que a discussão sobre a 

casa de apoio faz parte do processo legislativo e destacou que as casas 

de apoio existentes em Oriximiná e Santarém continuam funcionando 

normalmente, sem prejuízo à população. Defendeu que a votação da 

proposta ocorra no momento adequado, respeitando os trâmites 

regimentais e a autonomia de voto de cada vereador. Na sequência, 

comentou a necessidade de respeito mútuo entre os parlamentares e 

reforçou a importância do funcionamento institucional da Câmara com 

equilíbrio e responsabilidade. Também respondeu à solicitação da 

vereadora Isaura Marinho acerca do retorno do Navio Papa Francisco 

ao município, informando que a Câmara deverá oficializar pedido de 

agenda junto à direção da embarcação. Além disso, manifestou 

preocupação com a falta de material para emissão de RG no município, 

alertando a população sobre a necessidade de regularização documental 

diante da previsão de geração de empregos vinculados ao projeto Novas 

Minas. Ressaltou a importância da qualificação profissional e da 

documentação civil para acesso às futuras oportunidades de trabalho. 

Por fim, agradeceu a visita do Secretário Regional de Governo, José 

Maria Tapajós Júnior, destacando a relevância institucional do diálogo 

com o Governo do Estado e reforçando que o papel dos parlamentares 

é buscar investimentos, políticas públicas e ações que contribuam para  
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